

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XX.—Número 6654

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, JUEVES 6 AGOSTO 1925

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

TEMAS ACTUALES

La adulteración del patriotismo

(De «El Mercantil Valenciano» del día 30 de julio).

En nuestro país el tema es, aunque muy usado, inagotable. No parece, sin embargo, que la insistencia en aquella terro haya evitado lo más mínimo que siga imperando la grotesca concepción del patriotismo, que lo vincula a una persona, a determinado partido o a cierta tendencia política religiosa. Esa contumacia en el grosero error es lo que da al tema perenne actualidad desgraciadamente.

Se trata de una de las formas más groseras de falsificación de un sentimiento: el patriótico. Se ha puesto de relieve una vez más la donosa superchería con ocasión de las discrepancias —que luego han sido elevadas a diálogo por el Presidente del Directorio— exteriorizadas por el conde de Romanones a propósito del problema de Marruecos. Algunos periódicos, de escaso horizonte mental, bien se muestran escandalizados de que se table de la cuestión en estas circunstancias, o ya arremeten furiosos contra el «mal patriota» que expone con sinceridad un criterio, capaz de servir de advertencia y enseñanza. El caso tiene un valor representativo. ¿Cómo hablar de la política internacional de España cuando está sobre el tapete diplomático, viene a decir cierto colega, por designarlo de algún modo? Precisamente cabe con testar: este es el momento de examinarlo, pues se ha abierto discusión sobre él. Pero la contestación a la evidente ligereza no ha tardado en llegar y ha venido por donde menos se aguardaba: por conducto oficial. El propio Directorio, siguiendo el refrán del enemigo el consejo, acaba de dar a la prensa amplia referencia de los trabajos de la conferencia franco-española y del alcance del compromiso contraído en ella.

**

Lo interesante es para nosotros recoger las extemporáneas y estultas arremetidas de la prensa cavernaria y subrayar la ligereza de juicio que la lleva, por costumbre del tópico, a la difamación gratuita que entraña tal forma de falsificar el patriotismo.

¿Callar por patriotismo? Según y cuando. Las más de las veces, al contrario, es el amor a la patria el que manda hablar. El patriotismo dictó a Clemenceau, invadido el suelo de Francia, las catilinas, los avisos y los consejos que, desde su periódico «El Hombre Libre», le llevaron a la presidencia del gobierno, para ser más tarde el forjador de la victoria. Lo cómodo, es callar. Tan cómodo como antipatriótico. Es la abstención suicida y, en el fondo, canallesca que practican todos aquellos que a título de neutros se inhiben de los enojosos deberes de la ciudadanía en nuestro país.

Y es importante repetirlo cuantas veces sea necesario. El patriotismo no es monopolio de nadie, y menos de aquellos que a nombre de ese exclusivismo fueron dañando y hundiendo secularmente a la patria. Puestos a recusar, el verdadero patriota repudiaría por dudoso el sentimiento delirante de quimeras, contrarias al interés de España, que se ha probado son perjudiciales y que no tienen otro valor que el de una tradición, como tal respetable, pero inservible para las nuevas contingencias vitales que el presente plantea a los pueblos.

¿Qué es eso de dividir a los españoles en castas respecto a su patriotismo?

¿Conviene antes de hablar de penas, sanciones y códigos, saber cuál es el sentir de pueblo español, qué pl de su voluntad y quiénes son sus verdaderos intérpretes. Es imponderable ligereza complicar al patriotismo, venga o no a cuento, en las cuestiones partidistas, o, sencillamente, en los debates, las polémicas o los diálogos, en que sólo debe intervenir la dialéctica.

En modo alguno podemos resignarnos al dictado injurioso de los pretendidos monopolizadores del patriotismo, aquellos que de la patria hemos hecho un ideal, cada día renovado y superado. Alto, humano ideal que no alcanza a comprender quienes por sequedad y rutina son incapaces de sentir con grandeza y generosidad la patria.

JUAN GUIXE.

UN ARTICULO DE PABLO IGLESIAS

HABRA PARLAMENTO

«El Socialista» publica un artículo de Pablo Iglesias, del cual reproducimos los siguientes párrafos:

«Pero los reaccionarios españoles han experimentado una fuerte decepción, a pesar de lo mucho que han hecho para que sus esperanzas se trocasen en realidades.

Ellos no lo declaran; pero así ha sido.

Pensaron dichos reaccionarios que el sufragio universal iba a desaparecer totalmente, y el sufragio universal se mantiene.

Pensaron en que durante muchos años no hubiese Parlamento en España y las libertades políticas fueran solamente ejercidas con cuantagotas, y ni una ni otra cosa ocurrirá. Habrá Parlamento, habrá derechos individuales ejercidos con más amplitud que en otros tiempos, y habrá agitación política, sin la cual se amodorrarán los pueblos.

España no puede ser una excepción entre los países civilizados. En todos hay Parlamento, y aquí lo habrá también; en todos expresan y defienden sus opiniones los partidos, y aquí harán lo mismo.

Los instantes que vivimos no permiten que se haga lo que desean los reaccionarios.

¿Pues qué, no pertenece España a la Sociedad de Naciones? ¿No figura en la Oficina Internacional del Trabajo? ¿No gira en la misma órbita que giran las demás naciones? Pues si esto es verdad, su vida tiene que desenvolverse en la misma forma que se desenvuelven los pueblos con quienes marcha de acuerdo y ha adquirido compromisos, no de contrario modo.

Habrán, pues, Parlamento en nuestro país, pese lo que pese a los reaccionarios.»

Una salvajada fascista

Orlando es apedreado

Roma, 31.—Dicen de Palermo que la campaña de las elecciones administrativas de la ciudad se ha señalado por violentos incidentes.

El ex-presidente del Gobierno señor Orlando, que figura a la cabeza de la lista de la oposición, fué atacado por los fascistas a la salida de un mitin en el que había pronunciado un discurso.

El señor Orlando consiguió huir en su automóvil sin sufrir más que unas ligeras contusiones; pero el vehículo resultó seriamente averiado por las pedradas de los «camisas negras».

Ayuntamiento de Mahón

Motores

Don Pedro Massa Coll solicita de esta Corporación Municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de un C. F. en la casa número 226 de la calle de Cos de Gracia, para aplicarlo a la industria que ejerce.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 5 agosto de 1925.—El Alcalde Accidental, Joaquín Conforto.

Alcaldía de Mahón

Fiestas populares

A fin de evitar aglomeraciones que pudieran ocasionar desgracias, he dispuesto que durante los días 8 y 9 del corriente mes en que celebrará la Aldea de Llumasanas la fiesta de su Santo titular, se establezca la parada de coches y autos en la Plazoleta frente a la Eléctrica, sujetándose todos los vehículos a riguroso turno por orden de llegada y señalándose a dicho fin, la entrada por el camino Ne Ferranda y la salida por el de Llumasanas a Mahón, llamado también de Se Cudia Cremada.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento, advirtiendo que los contraventores serán castigados con multas de veinte y cinco pesetas.

Mahón 4 Agosto de 1925.—El Alcalde accidental, Joaquín Conforto.

Vacunación

No habiéndose presentado a esta Alcaldía, en el plazo que expiró el día 3 del corriente, ningún certificado acreditativo de haber sido vacunados los nacidos en este término municipal durante el primer semestre de este año, los días 10, 11 y 12 se procederá por los médicos titulares a vacunar gratuitamente a los que se presenten con tal objeto, de tres a cuatro de la tarde, en las Casas Consistoriales.

Los que no se presenten durante los días mencionados, serán vacunados forzosamente en su domicilio, imponiendo a sus padres la multa de veinticinco pesetas, además de los gastos de locomoción que ocasione la vacunación a domicilio de los niños que residen en las afueras de la población.

Lo que se hace público para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Mahón a 4 de Agosto de 1925.—El Alcalde accidental Joaquín Conforto.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Amortizables 5 por 100 Obligaciones del Tesoro, y otros, vencimiento Agosto 1925.

Admitimos para encargarnos del canje o agregación de nueva hoja de cupones los títulos de la Deuda Exterior y Obligaciones de la Compañía Transatlántica al 4 por 100.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento agosto de títulos de las Deudas Amortizables 5 por ciento y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy jueves día 6 de Agosto de 1925. — A las 9 y media.

Gran función popular :: Entrada y butaca o'60

Despedida definitiva de las grandes atracciones

LOS CRESPI

Duetto cómico-serio

JULITA SOLA

Famosa bailarina internacional.

OJO. NO DEJE DE VER EL DEBUT DEL SABADO

TROUPE MELENDES

5 SENORAS 5 :: 3 CABALLEROS 3

CINE DE VERANO

SALON VENTILADO :: TEMPERATURA AGRADABLE

Hoy jueves, día 6 de Agosto de 1925.— A las 9 y media.

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Estreno de la segunda y última jornada de la gran obra policíaca

CHERLOCK HOLMES

La hermosa película en 4 partes

Triunfo de relámpago

Semana próxima: Lo nunca imaginado ¿.....?

Crónica local y general

El pan y las harinas

Hemos recibido la visita de una comisión de dueños de panaderías de esta ciudad quienes nos han significado el interés que tienen en rectificar ciertas versiones que han circulado, según las cuales los interesados se excusan para no rebajar el precio del pan en el que tienen de tiempo todo el mes de agosto para hacerlo.

Nuestros visitantes aseguran que no han dicho tal cosa y que establecerán el precio fijado por la Alcaldía de 65 céntimos en pieza de un kilogramo y 1'25 pesetas en piezas de dos o en dos piezas de uno tan pronto como se expendan la harina en este mercado a 62 pesetas; pues hoy los precios de la harina están mucho más altos. Los comisionados panaderos visitaron también al señor Alcalde haciendo constar lo mismo que a nosotros nos dijeron y que transmitimos gustosamente al público accediendo al ruego de nuestros visitantes.

Acuse de recibo

Obra en nuestro poder un ejemplar del Boletín Demográfico de España, cuarta época, número 1, primer trimestre de 1925.

Contiene un importante sumario des arrollado en cuadros estadísticos en relación con la índole del pañeto.

Nos complacemos en acusar recibo.

«Centro Balear»

Hemos recibido un ejemplar del último informe semestral referente a la importante entidad mencionada en el epígrafe y que radica en La Habana.

Dicha memoria confirma por completo la fama y prestigio de que mercedemente goza la casa donde se agrupan los hijos de estas islas residentes en la capital cubana.

Al complacernos en hacerlo constar así una vez más, nos place también cambiar con nuestro saludo deferente el que en el escrito de remisión nos dirige el digno Presidente accidental del Centro Balear de La Habana don Rafael Mercadal Juan.

[Sucesión de atracciones

Para corresponder al favor que clamorosamente ha demostrado el público al duetto Crespi y a la bailarina Julita Solá, estos artistas tan aplaudidos darán hoy una función popular de despedida en la que regirán precios muy reducidos. Butaca con entrada sesenta céntimos.

Respecto al Teatro Principal puede decirse que tan pronto se va una atracción viene otra y todas son de primer cartel. En este sentido le llegará pasado mañana el turno a la gran Troupe Meléndez, agrupación formada por cinco señoritas y tres caballeros, artistas de renombre y muy aplaudidos.

COK

Clase superior
FABRICA DE GAS

Comisión Municipal Permanente

Esta entidad se reunió ayer por la tarde a la hora de costumbre y celebró sesión ordinaria bajo la presidencia de Alcalde accidental don Joaquín Conforto.

Asistieron los tenientes de Alcalde señores Pons Cardona y Natta y el suplente señor Cabiró.

Faltaba uno para el completo, como en casi todas las sesiones.

De viaje

A bordo del vapor «Delfin» ha llegado esta mañana de Barcelona 58 pasajeros, entre ellos el industrial don Tomás Pons y familia, el capitán de Infantería don Francisco Hernández Esquivá y su hermano don Cándido, socio de la importante casa Sardá y Hernández Hermanos.

También ha regresado nuestro amigo don Damián Crespi Arbona. Sean bien vendidos.

Importación

El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 30 toneladas de carga, entre ellas 40 sacos de café, 25 con azúcar blanquillo, 15 con azúcar, 186 con harina de trigo, 27 barriles con aceite, 25 faros de mantas para tropas, 1 motocicleta y otras mercaderías.

